



М. Г. Первушина
Народный комиссар электротехники и
электропромышленности СССР

Великий план построения фундамента социализма

Двадцать лет назад, когда молодая Советская страна еще отбивала последние удары интервенционистов и белогвардейцев, В. И. Ленин выдвинул генеральную идею государственного плана электрификации.

В письме к писем В. И. Ленин писал:

«Примерно в 10 (15?) лет постройте 20—30 (30—50?) станций, чтобы вся страна уселись в них: рама на 400 (или 200, если не осилим больше) верст радиуса; на воде, на земле, на снеге, на углях, на нефти (примерно переборите Россию всю, с губами плюсом). Найдите сейчас закупки необходимых машин и людей. Через 10 (20?) лет сделаем Россию «электрической».

Инициатору этого плана поддержал его верный соратник И. В. Сталин. В своем историческом письме к Владимиру Ильичу он дал высокую оценку плана электрификации. Товарищ Сталин предложил немедленно приступить к осуществлению этого плана, подобрать людей, выделить материалы и начать строительство электростанций.

Происходивший со 2 по 7 февраля 1920 г. первый сессии ВЦИК VIII созыва принял, по предложению Ленина, специальный резолюцию «О электрификации России». Было решено, в частности, разработать проект постройки ряда электрических станций. Выполнение этого постановления, президентом ВСНХ 21 февраля создал электрификационную комиссию, а 21 марта — Наркоматом по электрификации. В. И. Ленин было издано «Положение о Государственной комиссии по электрификации России» (ГЭЗДРО).

Комиссия в составе крупнейших инженеров и экономистов приступила к работе под руководством В. И. Ленина. К концу 1923 г. были подготовлены планы VIII Всесоюзному съезду рабочих и крестьян. В своей речи на этом съезде 22 декабря В. И. Ленин специально остановился на плане электрификации и горячо его поддержал. Съезд одобрил план и передал правительству утвердить его в качестве стратегической задачи.

План ГЭЗДРО, двадцатую годовщину которого мы будем отмечать в декабре текущего года, был первым планом хозяйственного возрождения и перестройки отсталой России на новой технической базе — на основе электрификации. План ГЭЗДРО решительно реформировал промышленного разрушения страны и намечал увеличение промышленной продукции на 80—100% по сравнению с до-военным уровнем, создание новых отраслей промышленности. Это было первое комбинационное построение фундамента социализма в нашей стране.

В области энергетики план намечал реконструкцию работающих электростанций и сооружение 30 районных станций мощностью 1750 тыс. квт,

в том числе 10 гидростанций и 20 тепловых. Эти электростанции сооружались на базе использования местных ресурсов (гидроэнергии, торфа, сланцев, подмосковных и уральских углей и т. д.), в основных промышленных районах которых создавались единые энергетические системы.

План ГЭЗДРО начал осуществляться еще при жизни В. И. Ленина. Первые электростанции (Каширская, Волжская, Шатурская, Красный Октябрь) строились при его содействии. Выполнены же плав под руководством великого вождя товарища Сталина в кратчайшие из намеченных сроков в девять лет.

В Северном районе (Ленинград) планом ГЭЗДРО намечалось построить 4 электростанции общей мощностью 160 тыс. квт. К 1 января 1931 г. мощность новых районных станций достигла 169 тыс. квт. Строительство электростанции «Красный Октябрь» — с 20 до 110 тыс. квт, построена Волжская гас мощностью 66 тыс. квт.

В Центральном районе намечено было соорудить 6 новых станций общей мощностью 280 тыс. квт. К 1 января 1931 г. мощность новых станций достигла 280 тыс. квт.

В Южном районе планом намечалось построить 5 электростанций мощностью 480 тыс. квт. К 1 января 1931 г. мощность новых станций достигла 470 тыс. квт, что превысило план строительства ДнепроГЭСа, где мощность 562 тыс. квт и первой очереди Зуевской гас.

В Урале намечено было соорудить 4 районных электростанции. Уже к 1 января 1931 г. мощность новых станций достигла 70 тыс. квт, что превысило план строительства Челябинской, Магнитогорской и Кузнецкой гас.

В годы второй сталинской пятилетки строительство электростанций пошло дальше гигантскими шагами: было введено 3550 тыс. квт новой мощности.

К двадцатой годовщине со дня начала разработки плана ГЭЗДРО выросла большая армия советских энергетиков, инженеров, наставников — Нестора Степанова, Стахановцев, передовые люди энергетики, освоившие сложную технику и прекрасно управлявшие агрегатами электростанций и сетей.

Все это — это имена, эти имена — инициатор северскогоձиления на Шатурской гас Донэнерго. Он одним из первых перешел на обслуживание двух мощных котлов, добившись при этом замечательной экономии топлива. Котлы, названные в честь первого секретаря ЦК КПСС, товарища Козинцева, показали отличные результаты. В 1939 г. он был награжден Орденом Ленина, сейчас успешно учится в Промакадемии им. Сталина.

Тов. Егоров — инициатор стахановского движения на Каширской Ордена Ленина государственной

ральной электростанции им. Л. М. Кагановича. Работы котельного агрегата, был обслуживал 4 котельных агрегатов. Был участником I Все-съезда советских строителей в Кремле и в честь этого стахановцев награжден орденом Трудового Красного Знамени. С 1937 г. ученый член Краснодарской Академии.

Несмотря на громадный рост электрификации за

шаги стахановской пятилетки, построены

мощные стахановские электростанции. В некото-

рых районах энергетики тоже началось про-

цессенование. Работники энергетической кооп-

тации на основе основных сложную

и ведут и не всегда полностью освоили

технику электрических станций. Происходит еще

更多的是关于工业发展的叙述，提到了许多具体的成就和挑战。

ХХIII съезд партии подготовил новую, большую

программу развития энергетики. В грядущие пять

ти летности электростанций должны увеличиться

на 9 млн. квт, а выпработка электроэнергии — воз-

растить до 75 млрд. квт-ч. Строительство новых

электростанций на базе основных по линии соору-

жений небольших и средних электростанций, кото-

рые могут быть построены наиболее быстро. Наме-

чено большое развитие теплоэлектрификации — боль-

шое развитие тепловых электростанций строятс-

яих тепловыработка.

В первые годы третьей сталинской пятилетки

мощность электростанций продолжала расти: в

1938 г. по электрификации только Наркомэлектро

было 405,6 тыс. квт и в 1939 г. —

546 тыс. квт. Намечена также дальнейшая

развития энергетической промышленности, которая

должна стать передовой отраслью народного ко-

ммерции.

1940 г. является третьим годом третьей сталин-

ской пятилетки. В этом году перед работниками

электростанций и электропромышленности стоит по-

чтобы выполнить все задачи. Работники электро-

станий должны обеспечить безаварийную и высо-

коэкономичную работу всех агрегатов.

Опыт безаварийной работы лучших электростан-

ций и других агрегатов показывает, что можно не

только свести к минимуму аварии, но и рабо-

тать совершенно без аварий. В 1939 г. на заводе

аварии газа им. Классона, Егоршинская газс.

Изогаз и Бог-Су. В результате большой работы

по изучению этого опыта резко снизила

надежность Кизеловской газификации.

Большое значение для организации безаварийной

работы имеет высококачественный ремонт. Там,

где ремонт проведен хорошо, обеспечена надежная

рабо́та агрегатов.

В 1940 г. электростанции должны добиться даль-

нейшего снижения расхода топлива на производст-

ство электрической и тепловой энергии и расходы

энергии на собственные нужды.

Руководители, инженеры, техники, партийные

и профсоюзные работники энергетики должны направить все свои силы к решению этих задач.

Большие задачи стоят в 1940 г. перед строите-

лем гидроэнергетических электростанций и сетей.

Объем работ по капитальному строительству значи-

тельно возрос, фронт электроинвестства в связи

с переходом к сооружению небольших и средних

энергетических сооружений ширится.

Однако строительство энергетический идет не

удовлетворительно. Слабо используются механизмы,

плохо организован труд, не установлены механизмы

простот из-за плохой организации работ. С этим

важно бороться, нужно решительно покончить. Про-

грамма капитального строительства в 1940 г., пред-

усматривающаявода 636 тыс. кат новой мощности,

должна быть полностью выполнена.

Работники гидромеханического строительства

и гидротехнического строительства должны

состроить гидроэлектростанции на Урале (Сереб-

ринской и Верхне-Туринской), в центре (Симбирской)

и в Конске. Эти гидростанции должны быть по-

строены быстрее, чем это возможно. Необходимо

также в 1940 г. завершить первую очередь строи-

тельства чиринских гидроэлектростанций.

Заводы электропромышленности работали в

1939 г. неудовлетворительно, производственная

программа имела выполнена. Страна недодела-

вительно количества машин, оборудования, моторов,

кабельных изделий. В нынешнем году электропро-

мышленность должна резко улучшить свою работу,

поднять производительность труда и полностью вы-

полнить государственный план.

Замечательное движение многостаконников на-

шло большой отклик на заводах электропромыш-

ленности. Дальнейший рост стахановского движе-

ния даст значительный подъем производительности

труда.

Успешное выполнение плана 1940 г. в значитель-

ной степени зависит и от четкой работы аппарата

населения, газовиков, районных управлений и заводо-

управлений. Продолжение борьбы с аппетитом хозяйственных организаций мешает правильному руководству производством. Штаты управленческого аппара-

та необходимо резко сократить, упростить и уделить

большее внимание производству, параллелизм и обез-

личину. Нужно вы свободить значительное коли-

чество ценных специалистов из аппарата и направ-

ить их на производство.

Нет сомнения, что Авиадной Головиной исто-

рического ленинградского комитета ГЭЗЛРО

рабочими энергохозяйства и электропромышлен-

ности, воодушевленные великим Сталиным, придут

с новыми достижениями и тем самым еще более

укрепят могущество нашей родины.